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збройних зіткнень і актів вандалізму. Іншим негативним виявом тих же 
процесів є поширення явища, що отримало в науковому середовищі назву 
«феномен ображених почуттів». Його суть у тому, що під політично 
здійснюваним тиском тієї чи іншої громади, яка вважає, що певним висловом 
публічної особи (політика, журналіста, громадського чи культурного діяча) або 
ж художнім твором ображено її етнічні чи релігійні почуття, наукові, художні 
та публіцистичні твори цензуруються й забороняються. Нерідкими стали 
випадки порушення проти їх авторів судових справ за ст. 153А і ст. 295А 
Індійського кримінального кодексу. Лише Верховний суд Індії, перебуваючи на 
сторожі загальнодемократичних засад державності й прав людини, протистоїть 
цій тенденції і виносить вердикти проти цензурних заборон.  

Поширення в останні десятиліття зазначеної тенденції свідчить про 
загострення проблем в індійському варіанті мультикультуралізму. Реагуючи на 
ці явища, державна політика Індії в питаннях забезпечення міжгромадської 
злагоди корегується у бік посилення заходів з метою домогтися внутрішнього 
реформування заснованих на звичаї законів громад у напрямі забезпечення 
осібної рівності, подолання культурної винятковості етнічних і релігійних груп, 
стимулювання формування почуття єдності в розмаїтті. Послідовно проводячи 
політику мінімального втручання в релігійні справи будь-яких громад і 
підтримку поважного ставлення до їхніх особливостей, індійська держава 
націлена водночас на захист універсальних принципів та прав людини й 
громадян і залишає за собою право втручатися у внутрішні справи громад з 
метою відстеження тих обрядів і звичаїв, які суперечать правам людини, 
включно з застосуванням примусу до зміни цих звичаїв.  

Такі зусилля держави мають очевидний результат: за даними 
соціологічних досліджень, проведених міжнародними організаціями наприкінці 
XX ст., 90% громадян Індії висловлювали гордість за належність до індійської 
нації і ідентифікували себе в координатах держави (за цим показником Індія 
обігнала Іспанію, Аргентину, Бразилію, Бельгію та Швейцарію), водночас 
віддаючи перевагу демократії як політичному устрою перед усіма іншими. 
Таким чином, ідеологія загальногромадянського націоналізму з опертям на 
історичний досвід і народні традиції та цінності і, підкріплена принципом 
правового плюралізму, демонструє достатній у сучасних умовах ресурс 
виживання і зміцнення.  

2.4. Процеси консолідації в сучасному арабському світі 
Сучасні проблеми арабського світу пов’язані зі стратегічним 

переосмисленням його політичними елітами уроків, спричиненого подіями 
«Арабської весни», оцінкою перспектив і можливостей соціальної модернізації 
суспільства. Певні політичні кола в арабських країнах висувають мету 
перетворення арабського світу на впливового суб’єкта регіональної та світової 
політики. Головним політичним гравцем в арабському світі є Саудівська 
Аравія, яка не тільки виконує роль регіонального лідера, а є, по суті, 
локомотивом консолідації арабського простору через ініціювання спільної для 
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країн арабського світу програми, як це згадувалося ще в Дамаській декларації 
Ліги арабських держав 1991 р.  

Ситуація в Арабському світі визначається наступними факторами:  
- Після «Арабської весни» Саудівська Аравія залишилася єдиною країною 

в арабському світі із стабільною економікою, політичною та фінансовою 
системами. 

- Поряд зі значною корекцією близькосхідної стратегії, триває серйозне 
перегрупування сил і потенціалу США на світовій арені. 

- Зміни в позиції США, поряд із подальшим загостренням сирійської 
кризи та збільшенням допомоги режимові Б. Асада з боку Росії та Ірану 
змусили Саудівську Аравію значно скорегувати свою зовнішню та внутрішню 
політику з тим, щоб знайти відповідь на виклики ситуації. 

Головним напрямом політики Саудівської Аравії стало забезпечення 
подальшої консолідації Ради співробітництва арабських держав Затоки. Завдяки 
зусиллям Саудівської Аравії цьому об’єднанню аравійських монархій вдалося 
подолати розбіжності між його членами щодо «арабської весни», діяльності 
«братів-мусульман», політичного ісламу та визначити стратегію подальшої 
інтеграції. Таким чином, Саудівська Аравія розпочала мобілізацію потенціалу 
сунітської частини арабського світу. Й нарешті, для боротьби з ІДІЛ, а також 
придушення проіранських повстанців у Ємені була створена арабська коаліція, 
до якої, окрім аравійських монархій, увійшли Йорданія, Єгипет та Марокко. 

25 квітня 2016 р. Саудівська Аравія оприлюднила стратегічний документ 
«Бачення 2030», реалізація якого має кардинально змінити не лише саму 
Саудівську Аравію, а й, без перебільшення, впливатиме на весь арабський світ. 
«Бачення 2030», як і Національний трансформаційний план, який конкретизує 
зміст цього програмного документу, пропонують підготовку саудівської 
економіки та фінансової системи до «постнафтового» стану. Трансформаційний 
план передбачає здійснення глибоких реформ в усіх ключових секторах 
економіки, масштабну приватизацію ключових підприємств, створення 
сприятливого конкурентного середовища для малих і середніх фірм. 
Передбачається активне залучення інновацій, використання високих технологій 
та сприяння зростанню промислового виробництва.  

План передбачає створення 6 млн нових робочих місць та підвищення 
рівня життя саудитів на 60%. Проголошення програми розвитку стало 
відповіддю правлячих політичних сил Саудівської Аравії на масові 
заворушення та перевороти, які розпочалися в регіоні наприкінці 2010 р. – 
початку 2011 р.  

Загалом хвиля подій «арабської весни» закінчилася, за винятком Тунісу 
та Лівії, поразкою тих сил, які виступали ініціаторами та організаторами 
масових заворушень і державних переворотів. В останні роки країни арабського 
світу охопила хвиля хаосу, насильства, сектантської нетерпимості та тероризму, 
втіленням якої став ІДІЛ. В такій ситуації правлячі кола Саудівської Аравії 
відіграють роль провідної сили арабського світу. Саудівська програма розвитку 
символізує антитезу проектам «арабської весни» і пропонує альтернативу хаосу 
і революційним потрясінням. Ухвалення Саудівською Аравією амбітного плану 
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оновлення країни може слугувати вдалим прикладом для України та її 
керівництва. Адже без конкретного стратегічного плану реформ і чіткого 
уявлення про орієнтири розвитку на наступні 15-20 років українське 
суспільство навряд чи зможе подолати стан рецесії в економіці.  

Окрім оприлюднення планів Саудівської Аравії та успішного розвитку 
країн Перської затоки, можна спостерігати певні позитивні зрушення в 
еволюції політичної системи Тунісу. 9 жовтня 2015 р. Нобелівський комітет 
ухвалив рішення про присудження Нобелівської премії миру за 2015 р. 
«Квартету національного діалогу в Тунісі» за його внесок у просуванні країни 
до демократії, збереження національної єдності та миру. Рішення про 
присудження «Квартету національного діалогу в Тунісі» Нобелівської премії 
миру за 2015 р. є визнанням зрілості громадянського суспільства цієї країни, 
яке спромоглося зупинити сповзання Тунісу до громадянської війни та знайти 
формат компромісу між головними політичними силами країни, змусивши їх 
дійти злагоди щодо вирішення термінових національних завдань. 

Політичним колам Тунісу вдалося уникнути практики Єгипту, де на 
початку липня 2013 р. відбувся військовий заколот, що зумовив прихід до 
влади військової хунти та ув’язнення законно обраного президента М. Мурсі. 
На тлі загострення суперечностей між політичними колами Тунісу, «Квартет 
національного діалогу» запропонував прийнятний формат розв’язання 
політичної кризи в країні. До складу «квартету» ввійшли чотири організації, що 
представляли структури громадянського суспільства – Загальний трудовий 
союз, Союз промисловців, торгівлі та ремесел, Ліга прав людини і Орден 
адвокатів.   

Наприкінці 2013 р. Квартет запропонував переговори в форматі 
«національного діалогу» між тимчасовим урядом, створеним ісламістською 
партією Ан-Нахда, та її секулярними опонентами. Опозиція закликала до 
відставки уряду ісламістів, формування технократичного уряду та скликання 
Конституційної асамблеї. Натомість Квартет взяв на себе роль медіатора на 
переговорах з метою уникнення насильства та збереження демократичних 
стандартів. Зазначений підхід може вважатися вдалим прикладом вирішення 
суперечностей на основі консенсусу з метою уникнення ворожнечі в 
неоднорідному, розколотому й поляризованому суспільстві. В підсумку, 
внаслідок взаємних поступок і компромісів було досягнуто порозуміння між 
головними політичними силами країни. Ан-Нахда добровільно поступилася 
владою. Створення технократичного уряду відкрило можливість для 
подальшого мирного розвитку Тунісу на шляху демократії та забезпечення прав 
людини. 26 січня 2014 р. Конституційна асамблея затвердила нову 
Конституцію, яка заклала основи функціонування демократії в країні та була 
підтримана як ісламістами так і світськими партіями. Конституція декларує 
принципи мирної ротації влади, повагу до прав жінок, свободу висловлювання 
та віросповідання. Туніська конституція 2014 р. стала найбільш прогресивним 
документом з усіх, що приймались у країнах арабського світу. 

Як зазначають аналітики, успішне втручання організацій громадянського 
суспільства в процес врегулювання політичної кризи було зумовлено тривалим 
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існуванням створеної французами та збереженої владою незалежного Тунісу в 
1950-х рр. системи шкільної освіти. Система шкільної освіти Тунісу охоплює 
всіх учнів та заснована на секулярних принципах.  

Успішне втілення туніської моделі розв’язання політичної кризи чималою 
мірою залежало від позиції керівництва партії Ан-Нахда, яке протягом майже 
трьох років виступало авангардом «жасминової революції», однак не 
наважилося на узурпацію влади.  

Таким чином, досвід врегулювання кризи в Тунісі використовується як 
аргумент на користь сумісності ісламу та демократії. В Тунісі дилема 
«секуляризм проти ісламу» зазнала поразки й поступово змінюється гаслом 
згуртування зусиль головних політичних акторів довкола вирішення головних 
проблем розвитку країни. Доцільно також відзначити, що туніська модель 
консолідації та модернізації продовженням завдячує своїм формуванням 
феномену «арабської весни», що уособлює найкращі традиції арабських 
революцій. Вважається, що досвід Тунісу прокладає найоптимальніший шлях 
розвитку для республіканської частини арабського світу, що дає можливість 
консолідації різних етнорелігійних та політичних груп на основі компромісу.  

Досвід Тунісу, пов'язаний з пошуком оптимальної моделі національної 
єдності, має суттєве значення для держав Північної Африки та Близького 
Сходу. Однак деякі моменти можна вважати актуальними і для інших країн та 
регіонів, включаючи Україну. Адже перед українським суспільством теж 
постають надскладні питання досягнення загальнонаціональної консолідації. 
Серед принципових рис туніського досвіду слід відзначити значимість зрілого 
громадянського суспільства, яке має змусити політиків реалізовувати справжні 
національні завдання. Не менш важливим чинником є прихід нової генерації 
політиків – не демагогів, популістів, пристосуванців і казнокрадів, а 
відповідальних та освічених патріотів, спроможних ухвалювати відповідальні 
рішення.  

Наведені приклади свідчать, що справжня консолідація суспільства 
потребує ретельно розробленого плану системних реформ та сильної 
політичної волі керівництва країни втілити його в життя. Обов’язковими 
передумовами є ступінь політичної відповідальності провідних політичних сил 
країни та наявність зрілого громадянського суспільства. 


